

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Грязнова Сергея Евгеньевича
на тему «Хирургические вмешательства на щитовидной и
околощитовидных железах из трансорального эндоскопического
преднижнечелюстного доступа. Клинико-анатомическое исследование»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по научной специальности 3.1.9. – Хирургия (медицинские науки)**

Диссертационное исследование Грязнова С.Е. посвящено решению важной задачи – улучшению результатов хирургического лечения пациентов с заболеваниями щитовидной и околощитовидных желез путем внедрения в клиническую практику альтернативного хирургического доступа, позволяющего выполнить операцию без разрезов на коже, а, стало быть без послеоперационных рубцов.

Актуальность рассматриваемой проблемы обусловлена социальным запросом, когда на современном уровне развития высокотехнологичной хирургии пациент и хирург заостряют внимание не только на факте избавления от болезни, но и на приемлемых косметических результатах операции.

Автором в ходе своего клинико-анатомического исследования доказано, что операции на щитовидной и околощитовидных железах из трансорального эндоскопического преднижнечелюстного доступа технически выполнимы, причем в стандартно оснащенной эндовидеохирургической операционной. Приведенные автором собственные результаты по осложнениям, в сравнении со среднестатистическими данными согласно мировой литературе, показывают, что трансоральные операции в этом плане сопоставимы как с традиционными вмешательствами, так и с другими эндоскопическими подходами.

В анатомической части исследования предлагаемый доступ изучен и обоснован теоретически, основан на классических принципах, предложенных в свое время А.Ю. Созон-Ярошевичем, А.А. Бондаревым, М.И. Прудковым. В работе на анатомических объектах автором доказано, что из трансорального доступа возможно вмешательство на обеих долях щитовидной железы, видеоэндоскопическому контролю доступны все важные анатомические структуры, включая возвратный гортанный нерв.

Логичным продолжением исследования явилась клиническая часть работы, демонстрирующая результаты хирургического лечения 43 пациентов, которым операция на щитовидной и околощитовидных железах выполнялась из трансорального доступа. Автором предложены критерии

соответствия, согласно которым трансоральная операция может рассматриваться для пациентов как альтернатива традиционному подходу. Техника операции изложена подробно, а сама диссертационная работа обильно иллюстрирована фотографиями. Отрадно, что автор приводит в автореферате ссылки на собственные видеоматериалы. Анализ результатов операций, приведенный автором, свидетельствует, что трансоральные вмешательства значительно продолжительнее по времени, чем традиционные, судя по литературе, но по другим параметрам сопоставимы. Косметические результаты операций не вызывают сомнений. Желательно было бы увидеть в исследовании автора сравнительный анализ собственных групп, включающих пациентов, перенесших трансоральную и классическую операцию.

Выводы и практические рекомендации аргументированы, закономерно вытекают из представленных данных, отражают содержание диссертации и полностью соответствуют поставленным задачам.

Результаты, полученные автором в рамках данной научной работы, представлены в 6 научных работах и доложены на множество научных конференций. Стоит отметить получение патента на изобретение по теме диссертационной работы.

Автореферат полностью отражает данные диссертации.

Представленные в автореферате данные имеют важное научно-практическое значение и позволяют сделать вывод о том, что диссертация Грязнова Сергея Евгеньевича «Хирургические вмешательства на щитовидной и околощитовидных железах из трансорального эндоскопического преднижнечелюстного доступа. Клинико-анатомическое исследование», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – Хирургия (медицинские науки), является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена важная научно-практическая задача, а именно улучшение результатов хирургического лечения пациентов с заболеваниями щитовидной и околощитовидных желез.

По актуальности, новизне и научно-практической значимости диссертация Грязнова С.Е. полностью соответствует требованиям п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации № 1382 от 16.10.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор, Грязнов

Сергей Евгеньевич, достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. – Хирургия (медицинские науки).

Согласен на обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных, необходимых для работы диссертационного совета.

Главный врач государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы
«Городская клиническая больница № 67
имени Л.А. Ворохобова Департамента
здравоохранения города Москвы»
доктор медицинских наук, профессор



Войновский Александр Евгеньевич

Подпись главного врача
д.м.н., профессора Войновского А.Е. закрыто
Начальник отдела кадров
«ГБУЗ г. Москвы ГКБ №67
им. Л.А. Ворохобова ДЗМ»

Александр Н. В. ФИО
«14 » марта 2025 г.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы
«Городская клиническая больница № 67 имени Л.А. Ворохобова Департамента здравоохранения города Москвы» 123423, г. Москва, ул. Саляма Адиля, д. 2/44.
Телефон +7 (495) 539-24-78, Почта: gkb67@zdrav.mos.ru Сайт: <https://67gkb.ru/>